

Отзыв  
на автореферат диссертации  
Воронцовой Ирины Владимировны  
представленной на соискание ученой степени доктора теологии на тему:  
«Вопрос о месте Церкви в современной жизни в религиозном движении за церковную  
реформу в России начала XX века»,  
специальность 5.11.2. Историческая теология  
(по исследовательскому направлению: православие)

Диссертация И.В. Воронцовой посвящена процессам обсуждения модернизации церковной жизни и церковных общин Российской империи в период важных общественных дискуссий о судьбе и будущем государства и общества.

Источниковая база исследования оценивается нами как репрезентативная. Фонд источников составили материалы из фондов российских архивных и библиотечных учреждений - документы из 29 фондов, отложившиеся в 8 архивах Москвы, Санкт-Петербурга и Вильнюса. Особую ценность, на наш взгляд, представляют материалы цензурных репрессий в отношении архимандрита Феодора (Бухарева) и епископа Смоленского Иоанна (Соколова), официальная переписка обер-прокурора Д.А. Толстого, духовных цензоров и Синода, Цензурного комитета и издателей церковной периодики 2-й пол. XIX век, а также документы политических партий и тексты отечественной публицистики.

Научная новизна исследования очевидна. Диссертант оценивает религиозное движение 1901–1913 гг. как движение реформационного типа. В работе впервые четко структурированы концепты богословско-философской мысли архимандрита Феодора (Бухарева), выявлена их рецепция идеологами реформационного движения.

И.В. Воронцова предприняла успешную попытку рассмотреть развитие периодической церковной печати во второй половине XIX столетия как сферу распространения в религиозном сознании аспектов «нового богословия». Диссертант выдвинула и аргументированно обосновала гипотезу о появлении у «неохристиан» учения об освящении «плоти» вследствие знакомства в 1898–1900 гг. с идеей архимандрита Феодора (Бухарева) о христианизации «телесности». Впервые в историографии проанализирована деятельность и публицистика Н.Н. Неплюева.

Диссидентом сделаны важные выводы, формирующие новое знание о трех течениях внутри реформационного движения рассматриваемого исторического периода.

По мнению И.В. Воронцовой, Русская Церковь, зависимая от государства, испытала мощное влияние социалистических учений, нарастания политического противостояния власти и революционного народничества, приоритета научной мысли над духовностью. В этих условиях отдельные представители Церкви развивали диалог с образованными стратами общества и молодежью, в т.ч. через публицистику.

В порядке дискуссии укажем, что осталось неясным, а именно: какое значение опыт деятельности «нового религиозного движения» имеет в наши дни? В какой степени современной Церкви (РПЦ МП) необходимо учитывать результат околоцерковных дискуссий периода начала XX века?

Автореферат диссертации сообщает важное научное знание. Полагаем, что исследование выполнено на высоком научном уровне, а его автор, И.В. Воронцова заслуживает присуждения ученой степени доктора теологии по заявленной специальности.

21 апреля 2023 года  
Корнилов Александр Алексеевич



Заведующий кафедрой зарубежного регионоведения и локальной истории  
Института международных отношений и мировой истории,  
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»,  
доктор исторических наук, профессор  
603009 Нижний Новгород, ул. Ульянова, д. 2, каб. 322.  
Тел.: (831)4623507  
Почта: kornilov@imomi.unn.ru

Данные об организации, работником которой является автор отзыва:  
603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д. 23. Федеральное государственное  
автономное образовательное учреждение высшего образования "Национальный  
исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И.  
Лобачевского"  
Тел.: (831) 462-30-03  
Почта: unn@unn.ru

